

# 让关爱的阳光照进残疾人心田

## 兖州区开展一系列惠残民生行动

文/图 本报通讯员 金瑞舟 李爽

### 核心提示

在群众路线教育实践活动中,兖州区把2.6万残疾人的冷暖疾苦时刻牵挂在心,各级各部门惠残新政不断推出,低保边缘残疾人生活保障逐步落实。下派干部结对助残、开展“惠残政策进万家”行动、企业家慈善捐赠……兖州区开展了一系列助残行动。区委书记张玉华强调,“残疾人民生是最大的民生,对残疾人怎么关心都不为过”。

►兖州市在基层开展助残温暖行活动,1649名党员与残疾人结对帮扶。  
通讯员 朱文霞 金瑞舟 摄



### 1 助残保障列入十件实事

今年1月3日,在济宁市兖州区十七届人大三次会议上,兖州区委副书记、区长董波郑重宣布将“为低保及低保边缘重度残疾人和一户多残家庭残疾人每人每月发放50元生活补贴”列为为民十件实事。

这已是兖州区第五次将残疾人民生保障列入为民办实事项目。该项政策走在了全市和全省的前列,全区将有1500多名残疾人受益,区政府每年为此追加资金近100万元。助残日前夕,兖州再次举行助残捐赠仪式,育达医疗、天宇圣邦、兴达酒业、森林木业、光磊钢构共同捐赠了价值15万元的护理床、轮椅、拐杖等辅助器具,社会各界爱心助残捐赠已累计达100多万元。

近年来,兖州残疾人民生保障体系日益健全,全区符合条件的城乡贫困残疾人全部纳入最低生活保障;为800多名低保重度残疾人每月发放60元生活补贴;为997名



助残日捐赠仪式。

残疾独生子女父母每年发放960元救助金;2000多名重度残疾人参加城乡居民基本医疗保险、养老保险由政府给予全额补贴,并在全省率先实现提前五年领取居民养老金;400多户贫困残疾人优先纳入危房改造、家庭无障碍改造、廉租房和经济适用房保障范围。

### 2 康复工程让残童展笑颜

“我儿子从小得了脑瘫,原来一动不能动,幸亏残联给予的免费康复救助,孩子现在已能和正常儿童一样背着书包上学了。”新驿镇范堂村的范峰说,当时为孩子康复每年要花好几万,亲戚朋友都借遍了,要不是残联的照顾,就没有孩子的今天。

兖州目前约有100多名儿童不幸致残,大多数经过康复都能达到基本自理的水平。然而,每年数万元的康复费用让很多贫困家庭步履维艰,甚至望而却步……看到一双双企盼的眼神,听到一声声急切的求助,区委区政府身感责任重大,决定大力实施“贫困家庭残疾儿童康复救助工程”,残疾儿童6岁之前所有的康复费用,全部由政府买单。

一个个聋哑儿童开口喊爸爸,妈妈了,一个个孤独症儿童开始与人交流了,一个个脑瘫儿童能站立起来自理生活了……近年来,兖州共为100多批次的残疾儿童提供了免费救助,为他们带来了新生的希望。



宣传部长初建伟走访慰问残疾人。

施了康复救助,为1300多名残疾人配发了拐杖、轮椅等辅助器具,为180名贫困肢体残疾人安装了假肢、矫形器、电子耳蜗;越来越多的残疾人在家门口就能享受到免费的康复指导和训练。

### 3 特教救助全省领先 改变命运展翅飞翔

山东省十佳残疾人歌手张学伟,一出生就双眼弱视,她以顽强的毅力考取了菏泽大学声乐系,毕业后分配到济宁市特教学校,当上了一名光荣的特教老师。她深有感触的说:“和我一样命运的弟弟前年考上了滨州医学院,感谢残联每年都资助我们2000元学费,让我们贫困家庭的残疾孩子能顺利完成学业。”

兖州在全省率先实现了从出生到大学毕业全覆盖救助,0-6岁残疾儿童、中小学残疾学生、大中专残疾学生每年都给予800至2000元不等的教育补助,累计为500多名残疾学生发放助学金100多万元。

贫困残疾人臧海燕参加了残疾人职业技能培训,开办了一家服装店,凭借着她的聪明与刻苦,获得了山东省第四届残疾人职业技能大赛第三名的好成绩。“授之以鱼,不如授之以渔”,为让残疾人掌握一技之长,兖州免费为1500多名残疾人提供了计算机操作、盲人按摩、家电

维修、种养殖业等实用技能培训。搞家电维修的王兴标,在残联的鼓励和扶持下,开办了海尔专卖店,年销售收入达100多万元,被授予“山东省残疾人创业标兵”。兖州大力开展“共享阳光”自主创业工程,为近百名创业的残疾人提供了2千元资金支持。

兖州培育了10多处残疾人就业扶贫基地,对安置10-15人以上的基地每年给予2至5万元的扶持资金,辐射带动了200多名残疾人脱贫致富。兖州还扶持发展了以白象食品公司为龙头的5家福利企业,吸纳了近600名残疾人就业;各企事业单位积极按比例分散安置残疾人1500多名。

2014年初,兖州在济宁市率先成立了残疾人文化艺术协会,征集了200多件残疾人书画和手工艺作品,出版了《自强梦》作品集,拉开了创建“全国残疾人文化示范区”的帷幕,残疾人事业从满足基本温饱向更高精神追求迈进。



区委副书记王晓参观残疾人艺术作品。